

# 来一场与世界杯的约会

每个人都会在大学里遇到一次世界杯。四年一度的世界杯不仅是全世界球迷的狂欢节,也成为大学里一场盛大的约会。见面一句“今天,你看球了吗?”彼此之间,即便不相熟,距离也会瞬间拉近。有人说,大学是看世界杯最好的年华,三五个舍友一抱团,不管是真球迷,还是伪球迷,不管明天是期末考,还是工作面试,有球赛的地方就有他们彻夜响起的欢呼声、呐喊声……

## 当世界杯遇到友情

虽然现在读研的学校也有足球队,但当提到“世界杯”和“友情”这两个关键词时,毕业于江苏科技大学的陆小路第一时间想到的还是本科时一起踢球、一起看球的那班兄弟。

2010年南非世界杯的观赛时间刚好撞上了学校的“造船杯”足球比赛。身为学院足球队队员的陆小路和队友们“下午踢球,晚上喝酒看球,过着完全是中国职业球员作风的生活”。

小组赛阶段,大家闲聊起对比赛的种种猜想。那会儿,陆小路是西班牙队和荷兰队的忠实球迷。他断言:“我预测西班牙队和荷兰队两支队伍踢最后的决赛。”这下可刺激到了院队的老队长。“他是阿根廷的死忠,哪里听得了这话?”陆小路说。于是,老队长便跟陆小路打了一个赌,赌注是一箱啤酒。后来,进入

决赛的恰好就是陆小路猜的西班牙和荷兰。然而,时至今日,老队长赌输的那箱啤酒也还没有兑现。“他现在在广州工作,还常常叫我去广州踢球,踢完再喝酒。”陆小路说。事实上,不只是对老队长,他对整支队伍的感都都很深。

“如果大家支持的球队不一样会不会起争执?”面对这个问题,陆小路相当冷静,“不会,我们是理性球迷,朋友里各种队伍的支持者都有,甚至支持的队伍是死敌的情况都有。大家在一起看球就是个乐子,没有其他人看球那种唯我独尊的感觉。”

为了流畅地看直播,一群兄弟拎几箱啤酒,凑份子去宾馆开了一间房。有的人甚至在比赛还没开始就喝倒了。陆小路说:“这种感觉现在已经不太有了,所以想起来很是怀念。”

## 当世界杯遇到爱情

2002年世界杯的时候,他读高三。那是一个文科班,男生很少。于是,几个相熟的女生便成为了他的“哥们”。他很喜欢其中的一个女生,但他把这份感情压在了心底。

那个女生是个地地道道的“伪球迷”,却很是迷恋一个叫戈麦斯的葡萄牙球星。那时,戈麦斯长发飘飘、面容俊朗、风华正茂。于是,爱屋及乌,她就这样成为了葡萄牙的铁杆球迷。

那一年的世界杯,冷门迭报。每次都按正常思维预测比分的他,自然地就成为了“乌鸦嘴”。在他的“祝福”下,法国走了,阿根廷走了,意大利走了……当这个世界只剩下葡萄牙时,女生坐不住了,她找到他:“你不能说葡萄牙赢球了。”那个样子煞有其事。他答应了她的要求,但葡萄牙还是走了……

那年高考,女生考入了理想的大学,他却发挥失常,选择了复读。一年后,他终于迈入了大

学的校门,也得知了女生家里开始着急为他介绍男朋友。他找到她:“我能做你的男朋友吗?”女生沉默了一会儿,笑了:“其实我早就知道你的心意,但咱们之间已经太熟悉了,熟悉到没有办法做男女朋友了……”

在那之后,他们俩还是朋友,在相距千里的两所大学里,两个人偶尔还会打电话,聊聊学习,聊聊生活,聊聊足球,聊聊戈麦斯。就这样过了3年,世界杯又来了,戈麦斯还在葡萄牙队中,但已经略显老态。

2006年世界杯三四名决赛,德国队三比一痛击葡萄牙,戈麦斯替补上场,打入挽回颜面的一球。在舍友们漫不经心的议论声中,他掏出手机,给女生发了一条短信:“戈麦斯又进球了。”女生没有回复。

一年后,他毕业了。过了两年,女生结婚了。又过了两年,他在一条新闻中看到,戈麦斯退役了。

## 当世界杯遇到考试

有一小片微光在黑暗的走道中晃动,只见光源前围坐着一群男生。网速很卡,但他们看球的心很执着。“噢耶!进球了!”一时间,男生激动万分,想喊却不敢发出太大声,只能在楼道中来回小跑。

当世界杯遇到考试,对于每个球迷来说,都是痛并快乐的。“痛”的是,刚看完球场又得上考场;“快乐”的是,考试与球赛的时间不重叠。

扳起手指头一数,中国政法大学法学专业大三学生李可嘉看球已经有16个年头了。1998年,6岁的他跟着爸爸在电视机前嘶吼,从此他成了英格兰的球迷。20号凌晨3点是乌拉圭对英格兰的球赛,他自然不能错过。

英格兰输了球赛,李可嘉很沮丧。一抬头,已经5点了,外面的天蒙蒙亮。他抓起身边的书本,打算在考试前再“攻关”一轮,可当时“几乎是一碰书就睡着了”。

原本打算眯15分钟,没想到一觉惊醒,已经7点50分了。“8点的法理学考试,我顾不上刷牙、洗脸、吃饭,直接冲向考场。”李可嘉说。考场上他昏昏沉沉的,但“吃老本,答得还凑合”。

多数人考试与看球起冲突,都会选择考试。李可嘉则选择了足球,“我会提前复习,不会临时抱佛脚。真球迷肯定是要看球的,有的人还一场不落”。他还给自己想了一个很好的理由。“高考有很多人紧张失眠,第二天照样上考场,我就当自己前一晚紧张失眠了。”说完,他自己也乐了。

为了看英格兰的球赛而疯狂,从小李可嘉这样的事可不少。初二期末考试,他和同学半夜翻墙出去看世界杯;高二期末考试,他夜里偷偷地打开电脑,电视看球赛,没少挨妈妈的训。2006年,英格兰在与葡萄牙的点球大战中落败。“当时我有种想哭的冲动,但是我还是一如既往地支持英格兰,虽然它的战绩一直不好,但我始终相信它会有好的一天。”

## 女生看球指南

第一阶段为小组赛,获胜一方积3分,平局双方各得1分,输球一方不得分。组内积分最高的两队进入淘汰赛。若两队积分相同,依据每队的净胜球数(进球数与失球数之差)来决定排名。

淘汰赛将在小组内进行,一组排名首位的球队迎战另一组排名第二的球队。获胜一方进入下一轮比赛,输球的一方打道回府。每轮淘汰赛的获胜方将进入下一轮角逐,一路进入四分之一决赛、半决赛,以及最后的决赛。

在淘汰赛阶段,如果两支球队踢成平局,就需要进行30分钟的加时赛。如果加时赛还没有打破平局,球场上就会上演点球大战。若5次点球后仍为平局,则会进行点球绝杀,双方各罚一个点球,进球方获胜。

越位:参与进攻的球员在对方半场接到本方球员传球的瞬间,该进攻球员与球门线之间少于两名防守球员,包括门将在内。

任意球:一种在足球比赛中发生犯规后重新开始比赛的方法,分为直接任意球(踢球队员可将球直接射入犯规队员球门得分)、间接任意球(踢球队员不得直接射门得分,球在进入球门前必须被其他队员踢或触及)。

点球:当比赛进行中,一队在本方罚球区内由于违反了可判为直接任意球的十种犯规之一,被判罚任意球,应执行罚球。

如果以上你都不明白怎么办?没关系,你的男朋友会兴高采烈地和你谈一大堆外国人名、战术分析和专业术语,不明白也不用问,因为他也不知道自己在说什么。你只要听完给他一个“你好厉害喔”的表情,世界杯后你就会有美妙回报。

赛程扫盲帖

术语扫盲帖

终极杀手锏

### 巴西世界杯自测题

- 1.巴西世界杯的主题曲是( )。  
A. A Anthem B. Hips Don't Lie  
C. Waka Waka D. We Are One
- 2.巴西世界杯的加油神器是( )。  
A. 呜呜祖拉 B. 卡西罗拉  
C. 卡西莫多 D. 阿司匹林
- 3.巴西世界杯上首次运用的门线技术被称为( )。  
A. 鹰眼 B. 猫头鹰眼  
C. 鸡眼 D. 斗鸡眼
- 4.“桑巴荣耀”是( )。  
A. 徽章 B. 火炬 C. 球 D. 帽子
- 5.因举办世界杯扩容,享有世界最大的足球场之称的是( )。  
A. 加林查国家体育场 B. 马拉卡纳球场  
C. 大米内罗球场 D. 伯南布哥竞技场

### 正确答案:

- 1.D 史上最好记的世界杯主题曲《我们是一家人》,瞬间嗅到春节联欢晚会的味道。
- 2.B 萌萌的卡西罗拉是标准的“土肥圆”,双手各执一个,摇晃或碰撞可以产生奇妙声响。
- 3.A “鹰眼”技术的主要原理是通过不同方位的7台高速摄像机进行拍摄,通过计算很快得知皮球到底有没有过线。
- 4.C 听好了,“桑巴荣耀是个球”,不是骂人。桑巴荣耀是2014年巴西世界杯上使用的足球,本意是“巴西人”以及他们的生活方式,寓意“热情与骄傲”。
- 5.B 为了球迷的安全着想,原本能容纳20.5万人的马拉卡纳体育场,其规模缩小至仅可容纳8.2万人观赛。

答对五道题者,恭喜您获得“世界杯文化”奖章(请自行在脑海中勾勒它的模样);三至四道题者,尚有潜力可挖,请再接再厉;两题以下者,好好温书,等待补考。

### 场景1

地点:宿舍  
看球方式:电脑、二手电视  
看球装备:外卖、饮料、啤酒、耳机  
看球体验:不定,由网络的流畅度,以及电视的新旧程度决定。  
关键词:网络延迟,剧透或者被剧透,此起彼伏的欢呼声以及楼管偶尔的敲门声,非球迷舍友的仇视眼光。  
缺点:流畅度难以保障,容易被剧透。  
忠告:千万不要在网络不畅的时候刷微博,被剧透指数五颗星;照顾非球迷感受,警惕个别狂热球迷借助公物(如桌椅、水杯、饭盒等)宣泄情绪。

### 场景2

地点:食堂、露天草坪、学校礼堂  
看球方式:电视或大屏幕  
看球装备:啤酒、西瓜、报纸、蚊不叮、扇子、女朋友(光棍除外)  
看球体验:适中  
关键词:对学校的感恩,与蚊虫作斗争,校内安全系数较高,观球气氛好。  
缺点:露天场地必须做足防蚊虫措施,食堂内观球须忍受饭菜味道,观赛的黄金位置可能需要提前占座,比赛地点与北京时间时差较大时该场景较难实现。  
忠告:带上国产香水 Six God;为照顾他人感受,带女友者尽量避免不定时秀恩爱。

### 场景3

地点:校外商家  
(必要条件:直播赛事;优先条件:空调开放。)  
看球方式:电视或大屏幕  
看球装备:啤酒、烤串、毛豆、西瓜、钱包,至少一个能保证清醒到最后,或至少能保持清醒呼叫前来增援的可靠之人。  
看球体验:五星级

关键词:两支外国球队的比赛,一群中国学生的狂欢。  
缺点:避免在公共场合与其他球队的球迷产生冲突,情绪激动时容易造成店家损失从而导致自身损失,校外安全系数较低,某些喝醉酒就习惯抢着买单而又囊中羞涩的球迷涌入此场地。  
忠告:小心财物,控制情绪。

### 学子情怀

## 四年一次的故事

李浩晨

电脑里存着一张四年前用手机随手拍下的照片,上面充斥着各种奇形怪状的睡姿。七八个人手脚相交将宾馆房间里的两张床挤得满满,还有两位半身藏在床底躺在地上。那晚,喝了很多啤酒。比赛没记错的话,应该是西班牙战胜荷兰夺得世界杯冠军。

与世界杯的第一次交集是在1998年,我七岁。那个年纪的我并不懂什么是足球,只是受《足球小将》的影响开始踢球,每天幻想自己是天空翼、岬太郎。夏天的夕阳拖着长长的影子,小姨拿着报纸抓着在院内追着球跑的我问:“知不知道罗纳尔多?”他让我看报纸上的图片,但我瞥到了“世界杯”三个大字。从此罗纳尔多、世界杯两个词在我的记忆里刻下了深深的一道。

第一次看世界杯是在2002年,我读初二。学校转播了中国队的第一场世界杯,对手是哥斯达黎加。尽管中国队输了球,但这份遗憾败给了不用上数学课的快乐。小组赛结束中国队也没能够实现“进一球,拿一分,赢一场”的目标。

决赛那场,我是跟父母

在一个叔叔家看的,他家门前有一段长满藤蔓的长廊。那夜电视机前的我终于见识了罗纳尔多的风采。就在我明白罗纳尔多对很多人意味着什么的时候,年幼无数次信誓旦旦要进国家队的豪言壮语已经消散,而叔叔家也搬到了新地方。

再看世界杯是2006年那个快读高三的暑假,老师每天抓紧一切时间补课。而我每天晚上趁父母睡觉偷偷打开电视看比赛,第二天睡眼惺忪地躲在桌上堆叠得高高的书本后听课。《体坛周报》《足球周刊》成为上课作业的必需品,不看球的同桌也提出给我抄作业这种不可抗拒的条件来交换。黄健翔的歇斯底里、齐达内用头顶马特拉齐是我对那届比赛最深的印象。

今年夏天又是属于世界杯的,校园里弥漫着足球的激情。学校特地将大学生活动中心设为看球集中地,随着比赛越战越精彩,容纳500人的地方满足不了不断涌入的师生。学校只好将地点改到新体育馆,比赛的每一个射门、铲断、扑救透过大屏幕让人倍觉过瘾。我是最后一次以学生身份看世界杯了,可以不用考虑太多第二天的事尽情享受比赛。见证了荷兰吊打西班牙,哥斯达黎加逆袭乌拉圭,还未到淘汰赛,便精彩纷呈。在足球的世界里,不要说永远不可能。

(作者系天津大学学生)

本版文章由本报记者温才妃、韩琨、陈彬撰写。制图:台禹微